
DIN CORESPONDENTA LUI FRANCISC HOSSU-LONGIN 
' CU GEORGE BARIŢIU (1877-1892) -12 SCRISORI 

Gelu Neamţu 

Francisc Hossu-Longin este fără îndoială o personalitate emblematică pentru oraşul Deva1• Cu 
siguranţă îşi va găsi biograful care să-i pună în lumină zbuciumata viaţă de luptă şi de sacrificii, aşa cum 
de altfel a fost şi aceea a majorită~i intelectualilor români din Transilvania acelor vremuri. Acesta este 
motivul pentru care nu are rost să insistăm aici asupra biografiei sale, ci considerăm mai util să aruncăm 
doar o privire pe corespondenţa sa cu George Bariţiu, nepublicată până acum, şi să punctăm pe scurt 
câteva aspecte privind legăturile sale cu acest important lider al mişcării naţionale româneşti din 
Transilvania în aproape întreaga a doua jumătate a secolului al XIX-iea. 

Corespondenţa Francisc Hossu-Longin - George Bariţiu începe în 18 iulie 1877 şi se încheie cu 
telegrama din 5 mai 1892, în total, 12 piese. Nu este întreaga corespondenţă dintre cei doi bărbaţi, ci doar 
ceea ce a mai rămas din ea la Biblioteca Academiei Romane din Bucureşti. 

Corespondenţa George Bariţiu - Francisc Hossu-Longin (tot 12 piese) dintre 4 august 1877 - 14 
august 1887, existentă la Biblioteca Centrală Universitară "Lucian Blaga" din Cluj-Napoca (preluată de 
Arhivele Na~onale), a fost deja publicată2 . Desigur, ideal ar fi fost ca respectivele scrisori să fi fost 
publicate împreună; aşa mă şi pregătisem să fac cu aproape două decenii în urmă, dar colegul meu Ioan 
Chindriş a fost mai rapid decât mine. 

Aşa stând lucrurile, nu mi-a mai rămas de adus la lumină decât corespondenţa Francisc Hossu
Longin - George Bariţiu; o public acolo unde trebuia să o public de mult mai multă vreme: în Sargetia din 
Deva. Adică, în Anuarului Muzeului Civilizaţiei Dacice şi Romane, una din revistele de istorie din 
Transilvania de o certă valoare ştiinţifică şi care în decursul câtorva decenii de atentă selectare a 
colaboratorilor şi a materialelor lor, a ajuns şi la un binemeritat prestigiu. 

Scrisorile lui Francisc Hossu-Longin sunt mai sărace în informaţii decât cele ale lui George 
Bariţiu, însă sunt şi ele importante mai ales pentru complementaritatea lor cu acelea. 

Una dintre scrisori, cea din Deva, 15 iulie 1884, este de o deosebită importanţă, pentru că ea a 
stat la baza declaşării unei mişcări populare, dirijată din umbră de George Bariţiu, 3 dar sugerată de 
Francisc Hossu-Longin care a făcut propunerea pentru declanşarea unei astfel de mişcări în urma 
consfătuirii sale cu câţiva "amici de principii", dar şi stimulaţi de confraţii de peste Carpaţi, de fapt ardeleni 
refugiaţi în România, hotărâţi să aniverseze centenarul răscoalei lui Horea (mai ales studenţi membri ai 
societăţii "Carpaţii"). De remarcat că scrisoarea sa cu propunerea de sărbătorire a centenarului este 
anterioară (15 iulie 1884) celei a lui Simion Mihali Mihalescu (20 iulie 1884)4• 

Deşi Francisc Hossu-Longin bănuia că sărbătorirea centenarului Horea va fi interzisă (încă o 
dovadă a intoleranţei statului poliţist ungar de după 1867), el şi amicii săi erau de părere să recurgă la 
eterna petiţie sau la un memorial, ceea ce l-a şi iritat puţin pe G. Bariţiu, care, citind scrisoarea, face 
observaţia direct pe text: "adecă să lucraţi la el un an"5. Din aceeaşi scrisoare, reiese şi faptul că la 1884, 
mai erau cunoscute numele celor 46 de români din satele din jurul Devei, asasinaţi la 1784 şi îngropaţi în 
două gropi comune. Tot atât de valoroasă este şi informaţia că în ciuda terorii administraţiei maghiare, de 
când au fost descoperite mormintele (cu câţiva ani înainte de 1884) de lângă Deva; tinerii români le vizitau 
şi puneau acolo flori, cununi şi buchete. Era fără îndoială nu numai un gest pios de respect pentru eroii 
neamului, ci şi un gest de protest împotriva opresorilor lui6. 

Pentru corespondenţa de faţă este remarcabilă şi scrisoarea din Deva 1/14 noiembrie 1877, prin 
care i se cere lui G. Bariţiu un sfat cu privire la persoana care să fie aleasă (în cercul respectiv) ca deputat 
în dieta ungară şi care să respecte pasivismul declarând că nu intră în dietă. 

' Fracnisc Hossu-Longin, Amintiri din viaţa mea, Cluj-Napoca, 1975. Text stabilit, introducere, note şi glosar de Georgeta Antonescu. 
2 George Bari\ şi contemporanii săi, VII. Bucureşti, 1985, p. 306-326. Ediţie de Şt. Pascu, I. Chindriş şi Gh. Asanache. 
3 Gelu Neamţu, Aniversarea centenarului execuţiei eroilor răscoalei de la 1784-1785 în cadrul mişcării naţionale româneşti din 1885, în Acta MP, 
XIX, Zalău, 1995, p.159-181. 
' Ibidem, p.160. 
5 Vezi scrisoarea nr. IX. 
5 Din păcate nu se afiă acolo nici un semn care să marcheze locul execuţiei ţăranilor prinşi în urma asediului cetăţii Deva. 

www.mcdr.ro / www.cimec.ro



552 Din corespondenţa lui Francisc Hossu-Longin cu George Bariţiu 

Cercul de "amici de principir al lui Francisc Hossu-Longin l-ar fi dorit de deputat, chiar pe 
destinatarul scrisorii, însă răspunsul negativ al lui Bariţiu a fost extrem de hotărât. În răspunsul la această 
scrisoare, cu referire la agen~i electorali, G. Bariţiu comenta cum unii funcţionari publici care o făceau pe 
agenţii electorali, intenţionau să se aşeze pe două scaune, încercând "să fie totodată buni români şi buni 
maghiari", o specie extrem de interesantă aceşti hibrizi, care ar merita poate o analiză istorică mai atentă. 
În final, sfatul înţelept al lui G. Bariţiu a fost acela, de bun simţ, să caute un "proprietar cu totul 
independenr. 

Demnă de interes este şi scrisoarea din Pesta, 29 noiembrie 1878, în care Francisc Hossu
Longin îl roagă pe G. Bariţiu să-i publice discursul socrului său George Pop de Săseşti în ObseNatoriul, 
ceea ce redactorul o şi face în numărul 947. Francisc Hossu-Longin îi trimite lui G. Ba~u şi banii pentru 
50 de exemplare din ObseNatoriul în care va fi publicat respectivul discurs. Este un discurs privind 
politica externă a monarhiei. Din scrisoarea lui Francisc Hossu-Longin, din 5 februarie 1879, reiese şi 
stăruinţa intelectualilor din Deva pentru a împiedica votarea legii Trefort care scotea limba română din 
şcolile româneşti. Este o dovadă grăitoare a lipsei de toleranţă a guvernului ungar faţă de naţionalităţile 
nemaghiare. Oricum, intelectualitatea Devei în frunte cu Francisc Hossu-Longin îl sus~ne pe George 
Bariţiu în lupta sa pentru drepturi naţionale. 

Petiţia pe care Bariţiu o publică integral în ObseNatoriul, 8 şi care va fi semnată de 33 de români 
fruntaşi din Deva este un document care demonstrează cea mai crasă intoleranţă faţă de români, ba chiar 
o bătaie de joc la adresa lor, caracteristică oprimatorilor care dispreţuiau cele mai elementare drepturi ale 
românilor - dreptul de a se cultiva în limba maternă. 

Istoricii adevăraţi au datoria să pună în lumină aceste documente care ne fac, prin comparaţie, să 
înţelegem mai bine oprimarea la care au fost supuşi românii când au fost sub stăpânirea administra~ei 
ungare. Aşa, comparând drepturile de ieri cu cele de azi, se întelege şi de către străini, nu numai de către 
români, că 1 Decembrie 1918 a fost imperios necesar. În ~az că nu ar fi avut loc Unirea - această 
adevărată judecată a istoriei - românii din Ungaria ar fi fost şterşi de pe suprafaţa pământului. În 
comentariul pe care G. Bariţiu îl face acestui zguduitor document, este puţin în eroare când compară 
maghiarizarea cu germanizarea. 

Dacă românii au protestat împotriva germanizării, chiar în condi~ile unui regim neoabsolutist, ea 
a încetat fiindcă cei ce voiau să o impună erau un partener civilizat, cult, lipsit de fanatism, un partener ce 
înţelegea că şi oprimarea are anumite limite. În ce priveşte protestele românilor în faţa politicii de 
maghiarizare, de-a lungul istoriei de după 1867 odată cu instalarea dualismului, nu au avut nici un rezultat 
pozitiv pentru aceştia9 . Politica de maghiarizare NU A ÎNCETAT, cel mult, doar când şi când, viteza ei de 
aplicare a fost încetinită (dar aceasta în foarte rare cazuri), dar au fost şi momente când ea a fost 
accelerată, prevăzând expres maghiarizarea integrală a tuturor românilor din Transilvania10• Calitatea 
partenerului era alta. Aşa încât reproşul lui G. Bari~u. făcut devenilor că de ce nu au scris această petiţie 
încă în 1875 nu stă în picioare din perspectiva istoriei. Aşa cum am spus mai sus, după 1867 tăvălugul 
maghiarizării fo~ate nu mai putea fi oprit sub nici o formă. 

Acest tăvălug pornise încă din 1842 şi cu greu l-au putut opri românii cu protestul din 15 februarie 
1842 pentru că s-au bucurat de sprijinul împăratului de la Viena. Şi chiar temporar paralizat acest plan a 
exercitat aşa o ameninţare de puternică pentru români, încât George Bariţiu îl consideră (şi pe bună 
dreptate) că acesta a "preparat anul 1848 mai mult decât însăşi tirania iobăgeasc§' [sb. ns. - G. N.)11 • O 
asemenea apreciere subliniază şi mai mult faptul că revoluţia românilor a avut şi un caracter de apărare 
legitimă a limbii române, ca o componentă esen~ală a fiinţei naţionale; aşa încât împingerea acestei 
revoluţii în zona Vendeei; la care nici pe departe n-au renunţat istoricii celebrului tratat de Istorie a 
Transilvaniei de la Budapesta din 1986, este nejustificată. 

7 Obseivatoriul, I, nr. 94 din 2214 decembrie 1878, p. 1-2: 'Discursurile celor doi domni deputa~ români pnute în dieta Ungariei 25 noiembrie a.c.'. 
În acest număr este reprodus doar discursul lui George Pop de Săseşti. În nr. 96, 97 şi 98 din noiembrie-decembrie 1878 este reprodus şi cel al lui 
Partenie Cosma. 
8 Obseivatoriul, IV, nr. 86 din 24/5 noiembrie 1881, p. 345-346. 
• G. Neamţu, N. Cordoş, The Politics ol Magyar Govemments lor Denalionalization of Trasylvanian Romanians between 1867-1918, Bulletin ol 
Center lor Transylvanian Studies, li, nr. 4, 1993, 55 p. 
10 G. Neamţu, Plan secret de maghiarizare a tuturor românilor din Transilvania, în 80 de ani de administrape românească la Cluj-Napoca, Cluj
Napoca, 1999, p. 21-26. 
11 Obseivatoriul, li, nr. 11 din 7/19 februarie 1879, p. 42. 
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Proiectul de lege de la 1842 care stătea ca o sabie a lui Damocles deasupra capetelor românilor 
la 1848, readus în memoria românilor la 1879, pentru a fi comparat cu cel al lui Trefort, era astfel 
caracterizat de G. Bariţiu: "lege mai nebună şi mai neruşinată, decât era să fie cea din 1842, nu s-a mai 
văzut alta nici în patria noastră, nici pe aiurea"12. În 1849 oprimatorii au pierdut puterea şi maghiarizarea a 
încetat până în 1867 (aproape două decenii - timp în care românii şi-au ridicat o mulţime de şcoli. De 
remarcat că istoriografia lui Mihail Roller, în general istoriografia comunistă de influenţă maghiară, a 
criticat nemăsurat şi fără temei absolutismul austriac pentru a face pe plac istoriografiei ungare când în 
fond, cercetat cu seriozitate, pentru români, a constituit o perioadă de dezvoltare şi ceea ce era vital 
pentru români - aşa cum confirmă istoricul trăitor în epocă George Bariţiu, "Absolutismul austriac a pus 
frâne tari maghiarizărif' [sb. ns. - G. N.]13. După 1867 maghiarizarea a fost reluată cu o furie şi mai 
devastatoare de drepturi şi suflete româneşti, aşa încât urmaşi ai generaţiei "lipsite de orice caracter" 
proorocită la 1881 de către Baripu, au proliferat decenii în şir. lată ce părere avea G. Bariţiu despre 
această "generaţie corcită" în care nu puteai avea încredere: "o generaţiune demnă de compătimit, la care 
se va putea aplica" pe drept cuvânt acea expresie prozaică folosită pe atunci în România extracarpatică: 
"Nici e câine nici ogar''14. 

lată cum, citite cu atenţie, scrisorile particulare devin izvoare extrem de preţioase pentru istoric. 
Cele ale lui Francisc Hossu-Longin aruncă şi ele noi lumini asupra istoriei locale, demonstrând mai ales că 
acolo la Deva, deşi sub stăpânire deosebit de opresivă, a existat un cuib de vulturi (33 după semnăturile 
de pe Petiţia din 24 oct. 1881) care au luptat din răsputeri cu regimul dictatorial, intolerant şi oprimator de 

· după instaurarea regimului dualist. 
Cele 12 scrisori pe care le aducem la lumină sunt şi o modestă contribuţie la alcătuirea unei istorii 

cuprinzătoare a mişcării naţionale a românilor din Transilvania care prin stăruinţă, credinţă şi speranţă au 
realizat unitatea naţională. 

FROM THE CORESPONDENCE BETWEEN FRANCISC HOSSU·LONGIN 
wrrH GEORGE BARrflU (1Bn·1892) • 12 LETTERS 

Abstract 

The 12 letters published here bring a contribution to the biography ol Francisc Hossu-Longin, to !he history ol Deva 
and !he evolution ol !he national movoemtn ol !he Romanians in Transilvania during !he austrian-hungarian dualist period. 

They are a relevant prool lor the ethnic oppression (cleansing?) against !he Transilvanian Romanians which were 
brutaly deprived of elementary rights such as studying in their mother tongue, in order tobe more easily 'magyarized'. 

One ol these letters (!he one ol July 15 1884) is extremely valuable as ii lays at the root ol the true popular movement 
to celebrate !he centennial of the resurection lead by Horea, Cloşca and Crişan, a movment which was outlawed by the hungarian 
govemmenl. 

These letters unveil !he discovery in Deva ol two mass graves where 46 Romanians slaughtered in 1784 were buried. 

' 2 Ibidem., loc. cit. 
' 3 Ibidem.,11, nr. 11din7/19 februarie 1879, p. 43. 
"Ibidem., IV, nr. 86 din 24/5 noiembrie 1881, p. 345-346. 
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ANEXE 

Deva la 18 VII 1877 st.n. 

Onorabile domnule! 1s 

Am onoare a vă trimite aci alăturatele scrisori vechi, rugându-vă a le cerea şi a le folosi· dacă adecă vor cuprinde ceva 
de preţ· iar dacă nu, a mi le renapoia. 

celelalte. 
in cazul prim, mă rog a fi onorat cu un răspuns, căci mai am asemenea documente o mul!ime şi v-aşi putea servi şi cu 

De altminterea, cu profundă reverenţă, 
Francisc Hossu-Longin 
candidat de advocat. 

[De mâna lui G. Bariţiu:) 1877 Franc. Longin. Deva, 18Nll. Resp. 4 aug.16 

li 

Onorabile domnule! 11 

Mă scuzaţi că vă întreţin pe câteva momente . 
Avem să cerem preţuitul d-voastră sfat, într-o cestiune naţională. 
Cercul electoral 2 al scaunului Orăştie iară este vacant. 

Deva, 1/14 Noem[brie) 1877 

Tenminul pentru noua tentaţiune, s-a decis ieri, pe 30 noemvrie 1877 st.n. în comuna Romos. 
Mişcările au şi început, vorba este, că acum pe cine să alegem şi cum să procedem, ca să salvăm onoarea cercului? 
Eu din parte-mi am fost propus încă în cela rând, ca să alegem pe un atare individ I care ar fi nu numai un român de 

bun renume, ci să aibă curajul şi se intre în dieta Ungariei, numai pentru aceea, ca acolo: protestând şi declarând de ilegale toate 
câte s-au făcut fără noi şi în contra noastră, să aduchiame apoi alegătorii şi într-o adunare poporală să-şi deie socoata, despre 
ţinuta lui. 

În est mod am cugetat eu, că mi·a succede, a arăta şi în străinătate, că românii şi după 10 ani, sunt pasivi • şi după 
mine, • o vorbire în dietă, ar produce mai mare efect, decât un protest, ce trece pe aci-n colo în atare archiv, iar lumea mare nu 
ştie nimica. 

Propunerea mea însă a căzut I şi am ales pe dr.T. ·pentru de a nu intra în dietă. 
Fiindcă acum iară suntem unde am fost, şi timpul e scurt, cu încredere vă rugăm da!i-ne un sfat, să alegem aşa după 

propunerea mea, • căci eu am resuscitat-o de nou, • sau iară ca până aci, ca să nu meargă? 
Şi dacă da, pe cine? 
A fost vorba în conferinţa noastră de d-voastră. 
Eu însă cunoscând ţinuta-vă, dar mai pe sus cunoscând necesitatea de a vă vedea pe d-voastră în alte sfere şi având 

dv. alte role mai sublime, am fost de părere, a nu aduce persoana dv. pe tapet. 
Aflaţi însă dv. acum la timp? bine, atunci treaba e ca făcută, sunteţi ca ales./ 
La caz de recomandare, vă rog a fi cu atenţie la aceea, că cercul este mai tot gr. or. şi că lumea rămâne lume. 
Observ, că aceste întrebări şi această molestare o fac în urma hotărârii unei conferinţe mai înguste, drept ce mă rog, în 

numele confraţilor, a mă onora cu un răspuns de îndreptariu şi cât s-a potea mai iute, nu cumva să rămânem pe jos. 
La tot cazul vă mai rugăm încă la una. Poporul din acel cerc este bun, deştept şi inteligent, deci are şi o ambiţiune 

politică. Însărcinaţi pe cineva de la redacţiune, • ca mai expe~i fiind, ca să ia notiţe despre termenul de alegere şi să I facă o 
formă de îmdemânare şi însufleţire, pentru cauza alegerii, iar noi vom tâlcui poporului şi nu-l vom lăsa pradă străinilor. 

Domnii au şi început a lucra şi astă dală în secret şi cu atâta linişte încât abia poţi zări codi\a de drac. 
Planul lor nu credem să izbutească nici astădată. 
Alegerile membrilor noi pentru congregaţiune pe venitoriu au decurs cu multă înverşunare. Unde au fost românii în 

minoritate, acolo maghiarii nu au ales pe nimene din noi, iar unde am fost noi mai puternici, nu am ales nici un pui de nemeşuţ. 
Tot români s-au ales: în fostul Zarand, fosta Orăştie, Haţeg, Hunedoara, cerc. Dobrei, Iliei ş.c.I./ 

Acum este chiar timpul reclamărilor, ei ne reclamă pe noi, noi pe ei. 
Cu toate însă, că la alegeri, noi aveam majoritate, maghiarii vor fi deasupra· cu viriliştii. 
E secret public, că cu compunerea listelor alegătorilor şi a viriliştilor, s-au făcut abuzuri colosale. 
Publicarea procesului meu a făcut adevărată revoluţiune la Tribunal. Fiscul caută pe moarte după&, ca să oprească 

publicarea mai departe. 

1s B.A.R., Ms. rom. 1007, r. 131. 
16 Răspunsul lui G. Bari~u. vezi George Bariţ şi contemporanii săi, voi.VII, Bucureşti, 1985, p. 306-307. în continuare G.B.C. 
17 B.A.R., Ms. rom. 1007, 1.167-169. 
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Dar iată am luat-o prea pe lung. Încă odată vă rog, onorab[ile] d-le a ne onora cu sfatul d-voastră, şi vă rugăm a primi 
şi asigurările distinsei noastre considera\iuni şi reveren\e. 

Pentru ceialalţi confra\i". 

[De mâna lui G.Bariţiu:] 1877 Fr. Hossu Longin 
Deva. 14 nov. 
R: 16-17 nov.1e 
Dat intecevali în Gazeta. 

III 

Prea onorabile Domnule! 1s 

Deva la 20 sept. 1878 

Astă vară, umblând pe aici dl. George Orăşan, secretariul societă\ii Transilvania şi oficiant la ministeriu de culte, a 
îmbărbătat pe civele de aici Gustav Bartiloviciu, bugnariu în Deva, ca să-şi trimită băiatul său la Bucureşti, că d-sa va exopera ca 
să fie primit la şcoala agronomică de acolo. Părinţii îmbucuraţi au exoperat Paşaportu şi cu mari sacrificii au câştigat vreo 30 li. şi 
au trămis copilul la Bucureşti. 

După câteva zile s-au pomenit cu o telegramă, că fiul lor nu este primit şi că nu are cu ce [se] reîntoarce în patrie. 
Această ştire a debelat pe părinti foarte tare, fiind foarte sărmani, şi la moment, neavând de unde să·i tramită bani. 
În astă stare m-au încredinţat pe mine, ca să vă recere prin aceste şire, rugându-vă în numele lor, ca să exoperaţi sau 

primirea băiatului (fie în orice institut) sau să mijlociţi ca să capete spese de drum. 
Părinţii ar fi învoiţi şi la aceea, ca băiatul să intre în armata de acolo. 
Tânărul Bartilovici se află la otelul Transilvania. I s-a telegrafiat ca să vă caute. 
În numele bieţilor părinţi disperaţi, vă rog îngrijiţi-vă de soartea compatriotului nostru. 
Cerându-mi scuzele pentru molestare, mă subscriu 

al d-voastră sincer stimător, 
F. H. Longin 

IV 
Pesta, 29/XI 1878 

Mult stimate d-le Redactor! 20 

Am onoarea a vă alătura aici, vorbirea d-lui George Pop, \inută cu ocaziunea dezbaterii 'adresei", rogându·vă ca să o 
publicaţi în n-rul cel mai de aproape21. 

Lângă vorbire vă alătur cu graba şi citaţiunile ce se fac în discurs, ca să le folosiţi dacă se va recere. 
Regret că nu vi le pot tramite în traducţiune fiindcă-s foarte ocupat. 
Tot odată am onoare a vă roga în numele d-lui George Pop, ca să binevoiţi a-i tramite I 50 de exemplare din n-rul în 

care va apărea discursul d-sale. 
Drept preţ vă alătur aici o sumă de 5 fi. 
Adresa: George Pop, depulat şi proprietar per Szilăgy Cseh in llesfalva. 

Al d-voastră sincer stimător, 
F. H. Longin 

P. S. Sunteţi rugat a publica discursul · dacă se va putea · într-un număr, având astfel mai mare efect, precum şi a 
face să se traducă cele din Egyetertes şi vorbirea lui Tur. 

Longin 
[De mâna lui G.Bariţiu:] 1878 G. Popa et Longin 29 nov. 

·fotocopia defectă - n. ns. G.N. 
18 Răspunsul lui G. Bariţiu in G.B.C., Vil, p. 308-309. 
19 B.A.R., Ms.rom. 1007, f.256. 
20 B.A.R., Ms. rom. 1007, f. 284. 

Nr. 94 Obs. 
Răsp.: 5 dec. Scrisoare privată şi câteva portrete în rolă 

Separat 

21 A şi publicat-o in Observatoriul, I, nr. 94 din 22/4 decembrie 1878, p. 1-2, cu comentariul următor: 'Din cei vreo 12 depulali de naţionalitate 
română, cari au fost aleşi in camera Ungariei intre greutăţi nespuse, cu ocaziunea dezbaterilor la proiectele de adresă au cuvântat doi inşi din 
bărbaţii cei mai luminaţi şi mai viguroşi, adică dnii Partenie Cosma şi George Pop, ambii aleşi din părţile Ungariei proprii. Discursurile, dloru se 
vezură publicate in câteva ziare maghiare, însă numai în extrase făcute de căiră redacţiuni, care cum convine partidei sale. Credem însă că 
lectorilor noştri le mai convine, ca să le aibă din cuvânt în cuvânt după textul stenografa!, cu atât mai vârtos, că amândoi au votat conlra 
proiectului ministerial. Spre părerea noastră de rău, nouă acel tex! unguresc ne lipseşte în momentul acesta. Într-aceea un amic, care petrece de 
câteva zile in capitala Ungariei, avu bunătatea a ne trimite in orele din urmă discursul întreg al dlui G. Pop, cărui ii şi facem loc, aşteptând intr
aceea şi pe al dlui P. Cosma, întreg. Discursul lui P. Cosma a fosl publicat în Observatoriul, li, nr. 96 din 29/11decembrie1878, p. 1-2; nr. 97 din 
2/14 decembrie 1878, p. 2-3 şi nr. 98 din 6/18 decembrie 1878, p. 2-3. 
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V 
Deva la 5111 (1]879 st. n. 

Prea onorabile domnule! 22 

Cele comunicate şi încredinţate în pretuita d-voastră saisoare din 30/1823 ian a.c. s-au comunicat cu cei competenţi şi 
de loc s-a şi urmat întocmai. 

Mâne va ajunge la locul competent. 
Am făcut paşi şi în alte două părţi; dintr-un loc am şi primit încunoştinţare că se face. 
Drept dovadă vă alătur un exemplu din concept24 . 

S-au subscris tot de cei mai de influenţă, la Nr. de25. 
Celelalte încă vi le-am I căştiga pe rând. 
Vă mulţumesc de încredere. Totdeauna bucuros, ce numai ni-a fi cu potintă. 
Dumnezeu să vă ajute! 
Primiti totodată felicitări şi de la ceilalţi contra~. cari vă roagă, prin mine, ca să continuati şi pe mai departe tot ca până 

aci, că cu sufletul şi inima suntem alăturea cu d-voastră,26 iar de la mine, primi~ şi cu astă ocaziune asigurarea celui mai sincer 
respect, 

[De mâna lui G. Bariţiu:) 1879 F. H. Longin 
Deva, 5 Febr. 

VI 

Onorabile domnule Redactor! 27 

F. H. Longin 
Advocat 

Deva la 30 oct. (1)881 

Cutezanţa şi impertinenţa aşanumi\ilor 'remaghiarizatori' din comitalul nostru - în urma nepăsării noastre şi în unma 
spiritului domnitor - au rezultat, că şi puţintelul favor ce l-am mai avut prin catedra limbei române de la şcoalele reale din Deva, să 
devină o iluziune. 

În line ne-am resolvit a mai încerca şi pe o altă cale şi am înaintat prin comitele suprem petiţiunea alăturală.28 

Ştiind cât de mult vă interesează luptele noastre, din încredintarea subscrişilor în petitiunea de mai sus, [i)mi iau voia a 
vă ruga, ca să o publicaţi şi dacă aflaţi consult, a-i face o comitivă oarecare.29 

Cu deosebit respect, 

22 B.A.R., Ms. rom. 1008, I. 70. 
23 Publicată in G.B.C., VII, p. 314. 
24 Este vorba de Protestele cerute de G. Bariliu in scrisoarea din 30/18 ianuarie 1879. 
25 în scrisoare nu este indicat numărul semnatarilor. 

Fr. H. Longin 
adv. 

26 Adică devenii sus~neau protestele împotriva proiectului de lege ale ministrului de instrucţie Trefort Ăgosl. Acest proiect va deveni lege in ciuda 
numeroaselor proteste, "legea XVlll/1879". în spiritul respectivelor proteste, George Bari~u publica în Observatoriul, 11, nr. 11 din 7/19 februarie 
1879, p. 43, un articol intitulat "Despre introducerea limbei maghiare" în care se trece în revistă eforturile maghiare de dezna~onalizare a 
românilor, notând în final: "Ne aducem bine aminte, că intre anii 1845 şi 1849 terorismul maghiarizării în acelea 5 comitale şi în alte două 
transilvane era atât de furios, în cât locuitorii români din comune amestecate nu mai cutezau să vorbească în limba lor maternă, dacă ieşea afară 
din casa şi curtea lor, căci mai ales dacă erau iobagi, mâncau bătăi cumplite, dar şi pe la oraşe erau insultaţi, uneori lua\i între palme şi pumni. 
Studen~i români mergând pe stradă, numai şoptind cutezau să converseze româneşte, curat precum se întâmplă şi astăzi în o parte din Secuimea 
Transilvaniei. 

Maghiarizarea mai câştiga mult intre românii din Ungaria încă şi prin neexplicabila trimitere a mai multor elevi gr.-catolici de helologie 
în seminarele rom.-catolice maghiare, unde in câte patru ani nu numai că nu aud un singur cuvânt românesc, dar nu le este permis nici să 
citească vreun diariu orice carte în limba lor naţională, precum nu este permis nici elevilor de la şcoala pedagogică din Deva în Transilvania, 
precum documentarăm de repetate ori in anul trecut cu cazuri concrete. 

Maghiarizatorii fanatici au fruntea să afirme. că între alte scopuri ale maghiarizării este şi cultivarea şi cilizarea poporului românesc 
hăbăuc (a bula ol:ih nepnek miveliidese). 
27 B.A.R., Ms. rom. 1009, 1.513. 
28 Peti~a a fost publicată in Observatoriul, IV, nr.86 din 24/5 nov. 1881. p.345-346. Vezi Anexa. 
29 lată şi comentariul solicitat de Fr. Hossu Longin: tot în Anexă. 
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VII 

Deva, 1 noembre 1882 

Onorabile domnule! 30 

Relativ la memorand,31 am onoare a vă răspunde că la noi este un librariu care ar şi primi vânzarea în comisiune, dar 
şi eu ca dl. Secuia suntem de părere, ca deocamdată să nu dăm librarului, ci mai bine să lăţim noi. Astfel vă rugăm, ca să 
transmiteţi la adresa mea sau a d·lui Secuia 100 exemplare, că noi împreună vom face, ca să se răspândească; totodată vom 
face şi o colectă pentru spesele de tipar. 

Dl. coleg Secuia vă roagă să-l escuzaţi că nu v·a răspuns deoarece mai bine de 10 zile sufere cumplit de dureri de 
urechi şi nu poate lucra nimic. 

La tot cazul vă rugăm să ne avizaţi, dacă trimiteţi exemplarele sau nu, ca astfel şi noi să ne ştim orienta. 
Cu respect, 

F. H. Longin 
adv. 

[De mâna lui G.Bariţiu:] H. Longin 1 Nov. 
R. „. 2 Nov. 
100 exempl. comandate în 4 nov. la Krafft.32 

VIII 

Deva la 20 febr. 1883 
Onorab{ile] d-le Redactor! 33 

Din încredinţare am onoare a vă ruga, ca să publicaţi convocarea alăturată34. 
Ne-am simţi deoblegaţi, decumva pe lângă publicare a-ţi îndemna oamenii noştri şi separat, sau prin o notiţă sau 

sulevând chiar cauza pentru care am făcut convocarea. 
Sperăm, că în acea ocaziune vom putea dezbate şi alte cauze de interes. 

Cu respect deosebit, 
F. H. Longin 

[De mâna lui G. Bariţiu:] Răsp. la G. Secuia 

IX 
Deva, 15 iulie 1884 

Prea stimate domnule! 3s 

În scurt timp se împlinesc o sută de ani, decând o parte însemnată din românii transilvani, ne mai putând suferi tirania 
nobilimii maghiare, a fost constrânsă a recurge la cel din urmă mijloc de apărare şi a revolta. 

Teatrul luptelor, în mare parte, a fost pe teritoriul de azi al comitalului Hunedoarei şi archiva din Deva este şi azi 
depozitul unor interesante documente autentice la acea mişcare a românilor. 

~B.A.R.,Ms.rom.1010,1.131. 
31 Este vorba de 'Memorialul' redactat de G. BariVu din însărcinarea Conferinţei din mai 1881. 
32 G.B.C., VII, p. 316-317. 
33 B.A.R., Ms. rom. 1010, I. 288. 
34 Publicată în Observatoriul, VI, nr. 12 din 12124 februarie 1883, p. 47: 

"Convocare 
În conţelegere cu mai mulţi amici din toate pă~ile comitalului nostru al Hunedoarei, subscrişii au onoare a convoca o conferinţă a 

tuturor românilor din acest comital pentru ziua de 10 martie 1883 st.n. după amiaz ora 3 la Deva în localul îndătinat. 
Obiectul principal al conferinţei va fi: Consultare şi decidere asupra celor de făcui în privinţa noului proiect de lege relativ la 

inslruc~unea în şcolile medii, înaintat dietei din Budapesta, ce amenin\ă cu dezastru şi stingere instrucţiunea în şcolile noastre medii na~onale 
confesionale. · 

Deva, 4/16 februarie 1883. 
Ioan Papiu m. pr., Dr. Lazăr Petcu m. pr., George Secuiam. pr., Alexiu Olariu m. pr., F. H. Longin m. pr.' 
35 0.A.R.,Ms.rom.1011,f.109-111. 
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Confraţii de peste Carpati - după cum aflăm din ziare, se prepară I a serba aniversarea revoluţiunii; cuvine-se deci cu 
adevărat, ca şi noi, cei ce trăim şi călcăm peste morminţii celor ce au sângerat pentru libertate şi neamul nostru, să dăm un semn 
de viaţă şi să ne facem datoria. 

Nainte de a face paşii necesari - după o consultare amicală cu câ!iva amici de un principiu, - am aflat cu cale, a ne 
adresa preastimat d-voastră, ca la unul dintre cei mai binemeritaţi bărbaţi ai noştri, rugându-vă ca să binevoiti a vă da părerea: 
este sau nu consul! ca intre împrejurările actuale să serbăm şi noi aniversarea din chestiune şi dacă da, cam care ar fi 
modalitatea ş.c.I. 

Cât priveşte pe noi, am să vă comunic un plan al nostru. 
Noi suntem de părere, că la toată întâmplarea, cel pu!in să încercăm a face paşi mai târziu, că nici nu am încercat a 

serba, sau a face paşi pentru a ni se concede serbarea - cu toate că ştim apriori, că ni se vor pune piedici, ba probabil că se va şi 
interzice. 

Pentru aceea, executarea planului nostru este: ca să înaintăm o petiţiune, sau o întâmpinare, căiră organele I 
administrative sau de-a dreptul la ministru, prin care să cerem a ni se concede mai întâi: a consulta asupra modului, cam cum să 
se serbeze acea aniversare, apoi a ni se şi concede tinerea ei pe teritoriul comitalului făcând şi respective invitând toţi românii la o 
sărbătoare şi respective parastas. 

Nota bene: in petiţiunea aceea apoi să se facă provocare - cât se poate mai exact - la toate documentele şi scrierile ce 
tractează revoluţiunea din cestiune, - a arăta că şi fraţii maghiari serbează asemenea momente din trecutul I patriei comune, ba 
prin publicarea scrisorilor lui Kosuth şi ridicarea de monumente in amintirea acelora, carii au luptat contra dinastiei şi a patriei 
chiar, - apoi prin faptul, că un distins publicist şi bărbat de stat a făcut aluziune chiar şi la patriotismul lui Rozsa Sândor, apoi că 
azi, ca şi in trecut s-au aflat scriitori maghiari, cari au justificat revolta românilor - in scurt, că publiciştii şi istoricii de astăzi judecă 
şi din alte puncte de vedere acea revoluţiune I dar mai presus de toate - şi ori cum ar judeca maghiarii de astăzi acea revoluţiune, 
este un drept etern şi recunoscut în toate statele, că consângenilor este permis a ridica rogatiuni pentru ai lor, firear aceia chiar 
cei mai mari criminalişti, in fine, că trăim in stat constituţional ş.c.I. maghiarii şi respective organele administrative sunt constrânse 
moralmente a concede acelei sărbători. Scurt, ca întâmpinarea, sau să-i zicem petitiunea aceea să fie ca un memorial oarecare 
(subliniat de mâna lui G. Bariţiu şi adnotat: 'adecă să lucraţi la el un an"- n. ns. - G. N.] aşia ca şi la caz de concedere şi la caz de 
derogare, - publicându-se să se serbească drept de un document. Ială, cam aceste sunt vederile noastre, pentru aceea vă rugăm 
cu tot respectul şi ne onoraţi cu răspunsul prea st. d.-voastră şi încât veţi dispune de timp a ne da şi oarecare date sau îndrumări 
şi indegetări. Tot odată sunt fericit a fi însărcinat [a] vă trimite salutările confraţilor de aice şi exprimarea dorintei, de a vă saluta 
iarăşi în mijlocul nostru, precum aţi fost promis mai anu. 

Lângă cetatea Devei, este respective sunt 2 morminţi mari unde s-au decapitat paremi-se 46 români tot din satele de 
prin giurui Devei, familiele lor mai există şi azi. 

Eu am consemnarea numelor lor. 
Mormintii s-au descoperit de câţiva ani şi de atunci adese junimea şi damele noastre peregrinează acolo punând flori, 

cununi şi buchete! 
Aşteptând cu sete preţuitul d-voastră răspuns vă rog a primi deosebitele mele asigurări depsre stima şi încrederea ce 

v-am păstrat totdeauna. 
F. Hossu - Longin 

[De mâna lui G. Baritiu:] Resp.: 2 aug.36 

X 
Băseşti, 2 mai 1886 

Scumpul nostru Uncheş! 31 

Din ansa zilei onomastice, venim şi noi cu respect şi adevărată iubire, a vă exprima sincerele noastre felicitări, cerând 
de la Tatăl cel ceresc, ca să vă deie putere, sănătate şi îndelungă răbdare la pretioasa muncă ce a-ţi intreprins, pentru şi spre 
luminarea adevărului şi ridicarea numelui român, ca scumpa şi mull cercata noastră na!iune, încă mul\i ani să admire şi să 

primească tezaurele ce le scoateţi la lumina zilei. 
Să trăili spre mândria noastră a tuturor. 

Elena Pop H. Longin Devotati: 

36 Vezi răspunsul în G.B.C„ VII, p. 318 (poartă data de 3august1884). 
31 B.A.R„ Ms. rom. 1012, I. 27. 

George Pop 
Francisc Hossu Longin 
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XI 
Deva, 3 mai 1890 

Magnifice domnule! 3B 

Măreţele şi preţioasele scrieri a Majestăţii Sale regina României,39 trimise la adresa soţiei mele, le-am primit numai eu, 
fiindcă ea de căteva săptămâni, e dusă la părinţi în Sălaj. 

Gingaşa atenţiune, ce şi cu această ocaziune a-ţi dovedit faţă de soţia mea, mă îndreptăţeşte, ca în absenţa ei, şi şi 
până va afla şi dânsa, să vă mulţumesc cu cordialitate pentru onoarea ce i-aţi făcut ei, şi prin ea şi nouă, celor ce o iubim atât de 
mult.I 

Le vom citi şi răsciti cu încordată atenţiune şi vom profita de sublime învăţături, ce marea regină a dăruit românilor. 
Să o ţină Dumnezeu mulţi ani cu pace, ca să poată scrie mult şi de acuma înainte! 
Profitând de această ocaziune, permiteţi-mi, ca din ansa onomasticei de poimâne, să vă urez şi eu, ani mulţi şi fericiţi. 
O Magnifice d-le! dacă a-ţi şti câtă iubire, câtă stimă şi câtă admiraţiune vă păstrăm. 
Adese in luptele noastre grele şi zilnice, vă amintim şi adese vă punem drept model in întreprinderile noastre pentru a 

ne încuraja! Cu mândrie şi cu curaj amintim scump numele d-voastră, atât amicilor cât şi inimicilor noştri! 
De aceea rugăm pe bunul Dumnezeu să vă lungească firul vie\ei, să vă deie putere ca să îmbogăţiţi şi mai departe 

sărmana noastră naţiune prin talentele şi preţioasele d-voastră lucrări, iar noi vă asigurăm că amintirea d-voastră, niciodată nu se 
va şterge din inimile noastre, iar învăţăturile şi bogatele d-voastră scrieri le vom propovădui între toate împrejurările şi fără nici o 
teamă. 

Să trăiţi spre fala şi bucuria tuturor românilor! 

XII 

[TELEGRAMĂ]40 

Cu devotament 
Francisc Hossu-Longin 

Deva, 5 mai 1892 

Provedinţa vă lungească firul vieţei spre mândria naţiunei 
Longin şi toţi amicii de pe-aici 

XIII 

"Petiţiunea celor 33 români fruntaşi 

din Deva adresată pe calea prefecturei comitalului căiră dn. ministru de culte şi instrucţiune publică, în contra celor ce au casat şi 
eliminat limba noastră românească din cele opt clase reale dela Deva. 

Excelenţia Voastră Dle Ministru! 

În comitalul Hunedoarei, locuit in preponderentă majoritate de români, atât de vitreg tractat, în respectul cultural, din 
partea guvernelor trecute, încât pe un teritoriu de 133.65 mile cuadrate, cu 258.584 locuitori n-a existat nici o şcoală de mijloc. În 
urma unei fericite iniţiative a mai multor bărbaţi de litere, plini de zel şi nobile sentimente pentru creşterea şi înaintarea în cultură a 
generaţiunei celei noi, prin contribuiri benevole, apoi aruncuri şi alte ajutoare din partea statului, cu înalta autorizare, sub 
palronajul şi suprema inspec\iune a ministerului de cult şi instruc\iune publică, încă în anul 1871 s-a înfiinţai o şcoală reală cu 8 
clase, şi cu reşedinţa în opidul Deva. 

Românii, ca cei mai numeroşi locuitori ai acestui comital, simţind imperativa necesitate a înfiinţării unui astfel de institut 
cultural, precum este cel de sub întrebare, îmbrăţişând şi salutând cu bucuria această măreaţă idee, şi-au dat toi posibilul lor 
sucurs material şi moral penlru realizarea scopului menţionat, sub acea strictă condi\iune însă, ca studiile în acel institut, să se 
propună, dacă nu exclusiv în limba română - a majorită!ii locuitorilor - cel pu\in paralel cu cea maghiară. 

Cu toate acestea, deşi în art. de lege XLIV din 1868 despre egala îndreptăţire a naţionalităţilor la §.18 se dispune 
apriatu, că: 'Institutele învăţământului de mediulocu, sau mai înalte ale statului, care sunt în fiinţă sau se vor înfiinţa, pe acele 
teritorii, unde este în uz una mai multe, decât o limbă, este a se ridica caledra pe seama limbei şi literaturii fiecărei limbi"; - era la 
§.17 se zice: 'Din punctul de vedere al cultivării şi bunăstării comune, fiind scopul suprem şi al statului, acesta se obligă a purta 

38 BAR„ Ms. rom. 1012, f. 222-223. 
39 Carmen Silva, soţia regelui Carol I. 
•0 BAR„ Ms. rom. 1012, I. 408. 
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grija la învăţământul de stat. ca cetăţenii oricărei naţionalităţi, care trăiesc în massa mare la olaltă, să se poată perfecţiona în 
limba lor maternă": totuşi, cu ocazia înfiinţării şcolii cestiunate, nesocotindu-se legea, pentru limba română, nu s-a stabilit decât o 
catedră extraordinară, cu 2-3 ore pe săptămână, iară pentru propunerea ei, s-a luat un învăţător supleant dela preparandia de stat 
din Deva, provediut cu adjutu anual la început de 300 fl., apoi 200 fi. şi în urmă numai de 100 fl. v.a. 

Dar şi aşa, până când se aflau la numita preparandie şi se aplica pentru propunerea limbii române profesori 
capabili, de naţionalitate română, copiii noştri - pentru a căror educaţiue atât de mare grijă purtăm - au făcut din an în an progrese 
corespunzătoare şi din limba maternă; iar şcoala era cercetată de un considerabil număr de elevi români. 

După ce însă, cu deosebire dela anul 1874175 încoace, directoratul şcoalei reale, - nu scrutam, dacă din propriul său 
îndemn, cu rea voinţă, sau cu învoirea şi aprobarea supremei inspecţiuni, abătându-se de la uzul de pănă aici, ne mai aplicând 
pentru limba română un profesor ca acela, care să fi fost în stare a satisface sublimei sale chemări în acest respect: elevii români 
au început a neglija frecventarea acestui studiu, iar părinţii văzând, că limba română se tractează acolo numai ca în batjocură, şi
au trimis şi trimit băieţii lor la alte institute. de unde limba română, până acum încă nu este cu totul proscrisă; prin urmare, singur 
din acest motiv, părinţii români, care se bucură de o stare materială mai bunicică, precum ziserăm, ducându-şi pruncii lor la alte 
institute, şcoala reală din Deva, deşi încă tot în număr destul de considerabil, dar este mai puţin cercetată de tineri români, decât 
cum era în trecut; iar limba şi cultura română sunt cu totul eliminate; ceea ce nu se poate uni nici cu nobila intenţiune a iniţiatorilor, 
nici cu ceea a supremei inspecţiuni, şi cu atât mai puţin cu măreţul scop al unui institut de învăţământ, care trebuie să aibă 
destinaţia de a întinde în proporţii juste peste toţi razele binefăcătoare ale culturii sale. 

Drept aceea, având în vedere, că la toate institutele medii din ţară, chiar şi la cele ce sunt numai ale statului, în 
apropierea cărora se află români, este sistematizată, cel puţin câte o catedră ordinaria publică de limba şi literatura română; apoi 
considerând, că şcoala reală din Deva a fost înfiinţată şi susţinută în mare parte din contribuirile românilor din acest comitat; ba şi 
în prezent, pentru susţinerea ei se face aruncu pe locuitorii contribuabili în lot anul; convins fiind, că înaltul minister nu poate avea 
intenţia de a închide tinerilor români calea de la învăţarea limbii materne, acest scump tezaur pentru oricare individ; 

şi în urmă, fiind deplin încredinţaţi, că eliminarea totală a propunerii limbii şi literaturii române dela acest institut, n-a 
urmat cu ştirea şi încuviinţarea supremei inspecţiuni, ci mai mult, credem noi, din motivul, că directoratul şi administraţiunea 

aceluia nu şi-a îndeplinit cu scumpetate datoria impusă de lege: de a raporta totdeauna fidel, despre starea lucrului în acest 
respect: Subscrişii români din Deva, bazaţi pe dreptul oferit de citaţii §§-i ai legii despre egala îndreptăţire a naţionalităţilor, şi 

pătrunşi de obligamentul ce-l avem faţă cu creşterea şi educaţia pruncilor noştri, cu tot respectul ne luăm libertatea de a ne ruga 
de Excelenţa Voastră, în ale cărui mâini este pusă suprema inspec!iune a numitei şcoli, ca să binevoiţi, cât mai curând, şi încă în 
decursul acestui semestru a dispune sistematizarea catedrei de limba şi literatura română la şcoalile reale din Deva, obligatorie 
cel puţin pentru tinerii români, cu ore îndestulătoare şi cu un profesor ordinariu salarizat, şi prevăzut cu toate emolumentele 
necesare, asemenea cu ceilalţi profesori ordinari dela aceste şcoli; şi totodată pentru propunerea acestui studiu a numi pe un 
atare individ, care în limba şi literatura română să aibă deplină calificare. 

În legătură cu aceasta având în vedere, că de prezenta catedră de limba germană dela desu memoratul institut este în 
vacantia, cu respect la economisirea cu bugetul statului, ne luăm voia a Vă atrage înalta atenţie asupra acestei împrejurări, 
cerând, ca pentru această catedră să binevoiţi a numi pe un individ aşa de bine calificat, dintr-odată, atât studiului limbii germane, 
căi şi celui al limbii şi literaturii române. 

Aşteptând favorabila rezoluţiune, suntem Deva 24 Octobre 1881. Ai Excelenţei Voastre cu respect: Ioan Papiu m p. 
protopop gr.- or., George Secuiam. p. avocat, Fr. Hossu Longin m. p. avocat, Sabin Piso m. p., George I. Pop m. p., Ioan Mihu m. 
p„ Dr. Petco Lazăr m. p. avocat, Ioan Simionaşiu m. p., Alexandru L. Hossu m. p., Georgiu Ciaclanu m. p., Czura Alexandru m. p., 
Alexandru Şuluţiu m. p., Mihail Zara m. p., Ioan Moţiu m. p„ Iosif P. Gerendi m. p., Alex Olariu m. p. adv., lsaie Moldovanu m. p., 
Ioachim Fulea m. p. avocat, Petru Zara m. p., Ioan Szabo m. p., Georgiu Nicoară m. p., Ardeleanu Longin m. p., Nicolau Opream. 
p., Eduard Nemeş m. p., Oragyanu Iosif m. p., Petru Dragits m. p. proprietar, loanichiu Olariu m. p. cetăţean, Nicolae Lakatos m. 
p., Petru Stanciu m. p., Alexandru Bontilovics m. p„ Antoniu Cuteanu m. p„ George Josanu m. p., George Gila m. p.". 

[Comentariul lui George Bariţiu:] 'Mulţumim lui O-zeu. că deşi foarte târziu, românii din Deva se inpulpară şi 
înbărbătară la pasul acesta, pe care ar fi trebuit să-l facă îndată pe la a. 1875, căci este un mare adevăr în cunoscuta sententia: 
Principiis obsta. Sub absolutismul austriac, pe când aşa zişii 'mameluci şi mesopotami" începuseră să-şi îngroaşe pielea feţei lor 
şi să încerce a străbate peste tot cu limba lor, au fost de ajuns câteva proteste curajoase aici în Ardeal, pentru ca să-şi ascundă 
ghiarele de motoci şi să o ia mult mai încet. În Banat la Timişoara era pe atunci comisar administrator al provinciei fericitul în 
Domnul Andrei Mocioni. Acestuia nu-i plăceau nici măsurile marţiale şi mai puţin cele clandestine (ascunse), pe care le dicta 
ministerul absolutist din Viena. Într-o zi, pleca la Viena, chemat sau din propriul îndemn, nu ştiu. Acolo având a se prezenta la 
Alexandru Bach pe atunci ministru de interne, între alte afaceri administrative se ventila şi chestiunea limbii. La observarea lui 
Mocioni, că ministerul prea se încerca să germanizeze toată administraţia, şi că anume un decret mai nou relativ la introducerea 
limbii germane a dezgustat mult pe locuitori, - ministrul întrebă scurt: Se supun oamenii? - Se supun, fu răspunsul. - Apoi vezi dia, 
noi cu acea măsură am făcui numai o probă, o cercare, să vedem cum o vor primi locuitorii; apoi iacă, lot dia îmi spuseşi, că 
oamenii se supun. 

Şi oare ce înseamnă această supunere, pe care o accentuase ministrul Bach? Ea înseamnă ruşinea bănăţenilor 
români şi sârbi, că nici la unii le păsase de limba şi naţionalitatea lor, pentru care cu 2-3 ani înainte vărsaseră torente de sânge. 

Da, aşa este precum zic ddnii deveni în memorialul lor: şcolile reale din Deva s-au înfiinţat mai mult prin bani adunaţi 
de la poporul românesc peste contribuţiile normale ale statului, şi chiar astăzi se aruncă cotizaţii după florinul de dare, tot pentru 
acele şcoli. Dar tocmai să nu fie acesta, ci să le fie întemeiat statul imediat din bugetul său, devenii ar fi putut şi trebuiau, ca 
pentru acel popor de 158 mii suflete aproape curat românesc să fi pretins, ca limba propunerii în toate acelea să fie cea 
românească, iar cea maghiară să se înveţe ca studiu obligat. 

Rezultatele finale ale acelor şcoli curat maghiare, precum sunt cele reale, cele pedagogice din Deva, cea din 
Hunedoara, colegiul calvinesc din Orăştie şi altele de categoria acestora, semănate printre popoare curate româneşti, se pot 
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prevedea din capul locului, fără nici o dificultate. Va ieşi dintrânsele o generaţie corcită, lipsită de orice caracter ce ar insufla cea 
mai puţină încredere maghiarilor, şi dacă se mai poate un superlativ peste superlativ, cu atât mai puţină românilor, o generaţie 
demnă de compătimit, la care se va putea aplica cu tot dreptul acea expresie trivială, prozaică, ce se aude în România: Nici câine 
nici ogar. 

in\elegem prea bine, că într-o ţară locuită de trei naţionalităţi să ne învăţăm limbile unii altora, oareşicum cu drept de 
reciprocitate; dar nu vom înţelege în veci şi nu va înţelege nici-un om civilizat în Europa o măsură atât de tiranică. care îmi 
interzice vorbirea, scrierea, cultivarea limbii mele naţionale, numai pentru ca să învăţ limba altuia. Şi dacă ar fi numai atâta. Dar 
noi românii de am fi corcituri, bastarzi atât de blestemaţi şi afurisiţi, precum vor să ne facă, avem trebuin\a imperativă de învă\are 
şi cultivarea limbii noastre în interesul sublim al culturii şi civilizaţiei atâtor milioane de suflete. În Orientul întreg numai limba 
românească este aceea, cu al cărei ajutor înveţi limba clasică latină şi limbile neolatine, italiana, franceza, spaniola etc. de zece
ori mai uşor, decât le poate învăţa slavul, germanul, maghiarul şi ori-care alt popor, a cărui limbă nu stă în nici-un nex de 
consangenitate cu limba latină şi cu fiicele ei. A voi să căutăm noi cultura şi civilizaţia europeană şi clasică prin mijlocirea limbii 
maghiare şi nu prin a noastră, ar fi tot-una, ca şi când cineva ar călători la Roma sau la Paris pe la Moscova, de acolo prin 
Caucaz, apoi peste marea Caspică şi mare Neagră în Italia şi aşa mai departe. Până atunci unu altul, ai cărui creieri n-au secat, 
se va pune de aici pe calea ferată sau şi pe Dunăre, şi pe lângă ce va şi pausa ici-colea o noapte, două, în patru cinci zile va 
ajunge la locul destinat. 

Proiectul de lege relativ la şcolile medii (gimnazii, reale) este pus din nou, acum doar a patra oară în vreo cinci ani pe 
mesele dietei spre a se da în dezbatere. Fiindcă în al\i ani ministrul îl punea şi retrăgea, după cum, se simţea că trag vânturile 
politice şi bubuie orcanele belice, astădată se pare că-l vor vota definitiv, apoi vor lăsa pe ministru şi pe consilierii săi să-şi spargă 
capul cu confesiunile ~i cu naţionalităţile. Numai de nu ar da cu capul şi de vreun perete. Dar nici acea legea să nu aducă pe 
nimeni la descurajare. ln faţa legilor naturii orice lege pozitivă contrarie acelora, devine paralizată prin omnipoten\a evenimentelor' 

Red. 
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